

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

на диссертацию Зайцева Владислава Евгеньевича на тему «Оценка как институт управления государственными программами», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности «08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством»

Выбранная Зайцевым В.Е. тема диссертационного исследования «Оценка как институт управления государственными программами» является в современных условиях крайне актуальной с учетом возрастающей необходимости повышения качества программного управления.

В диссертации Зайцева В.Е. рассмотрено одно из современных направлений программного управления на основе развития норм и механизмов оценки государственных программ. При этом в диссертации изучаются возможности использования зарубежного опыта программной оценки (США, Франция, Южная Корея) для совершенствования государственного и муниципального управления в различных секторах экономики.

Необходимость проведения исследования в области оценки государственных программ обусловлена тем, что, несмотря на значительное количество работ, посвященных тематике программно-целевого управления, вопросы исследования взаимосвязи между результатами оценки государственных программ и процессом принятия правительственные решений требуют дополнительной проработки.

Личное участие автора состоит в том, что диссидентом выделены особенности методологии оценки государственных программ, описан механизм проведения оценки с учетом факторов внешней среды и стратегических ориентиров государственного управления, представлена типизация основных этапов эволюции программно-целевого управления в СССР и в Российской Федерации, разработан сценарный прогноз развития системы оценки программно-целевых инструментов в России.

Практическая значимость работы и достоверность результатов исследования доказаны автором при апробации выводов и рекомендаций. На осно-

вании результатов исследования теоретических и практических аспектов оценки государственных программ диссидентом разработан сценарный прогноз развития системы оценки программно-целевых инструментов в России, учитывающий базовый, оптимистичный и пессимистичный сценарии, что можно включить в научную новизну исследования.

Особый интерес представляет проделанный автором анализ опыта оценки государственных программ в США, Франции и Южной Корее, на основании которого сопоставлена степень развития и выявлены характерные черты институтов оценки в указанных странах.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и предложений, сформулированных в диссертации, обусловлены тем, что автором проведена значительная аналитическая работа, проработан эмпирический материал, в работе корректно применялись методы системного анализа, методы экспертных оценок.

Диссертация оформлена в соответствии с требованиями Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова от 28 марта 2018 года.

Обучаясь в аспирантуре, Зайцев В.Е. активно публиковал результаты своих исследований, которые отражены, в том числе, в 4 публикациях в журналах из перечня изданий, рекомендованных для публикации результатов диссертационных исследований по экономическим специальностям Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова.

Результаты диссертационного исследования использовались в учебном процессе в магистратуре факультета государственного управления, в преподавании курса «Управление государственными программами».

За период обучения в аспирантуре и работы над диссертацией Зайцев В.Е. проявил себя грамотным исследователем, показал способность самостоятельно ставить исследовательские задачи, обобщать статистическую информацию и эмпирические данные, делать содержательные аналитические выводы, продуктивно работать с научной литературой и проводить приклад-

ные исследования. Аспирант имеет хороший потенциал проведения научных работ, отличается трудолюбием и исполнительской дисциплиной.

Подготовленная и представленная к обсуждению диссертационная работа получила одобрение кафедры теории и методологии государственного и муниципального управления факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова. Диссертация была единогласно рекомендована к защите.

Как научный руководитель считаю, что тема и содержание диссертации Зайцева В.Е. в полной мере соответствует специальности 08.00.05 – Менеджмент. Экономика и управление народным хозяйством (по экономическим наукам) и требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а соискатель Зайцев Владислав Евгеньевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)».

Научный руководитель,  
профессор кафедры теории и методологии  
государственного и муниципального  
управления, доктор политических наук

